

上接3版

上海市胸科医院呼吸与危重症科

5年推动4款新药上市

推动临床试验，改变晚期患者无药可用局面

“我的导师韩宝惠教授说，没有哪种职业比医生更有吸引力，我非常认同。搞不清的疑难杂症被你突破，救了一家老小，这种成就感是在别的职业中体会不到的。”

对于肿瘤医生来说，这份成就感，也随着时间在变化。

2019年，钟华曾说过，做呼吸科的肿瘤医生，面对的大多是肺癌病人，成就感越来越少，挫折感越来越多。当时的成就感主要是来自诊断。有三种情况，一是告诉患者是不是癌症；二是告诉患者病情的阶段；三是结合患者的家庭情况决定治疗方案。而如今，她会加上一条，借助临床试验，推动更多治疗方式在临床应用，给患者更多希望。

AK105-302研究是我国自主研发创新的PD-1抑制剂——派安普利单抗联合化疗一线治疗晚期鳞状非小细胞肺癌的多中心、随机双盲、安慰剂对照的III期研究。该研究由上海市胸科医院韩宝惠教授与解放军总医院焦顺昌教授共同牵头完成，2024年2月1日，研究结果在线发表于国际顶级医学期刊-《柳叶刀呼吸医学》。钟华教授为文章第一作者，解放军总医院孙胜杰教授为文章共同第一作者。该研究显示，派安普利单抗联合化疗较单纯化疗为患者带来了更加显著的长生存获益。

“作为国家药物临床试验基地，我们一直深耕肺癌的临床研究与新药研发，近五年牵头的临床试验已相继推动4款新药上市。”钟华介绍，“我们目前在研的临床研究有三十余项，作为研究型医院可以提供的床位有172张。由上海市胸科医院呼吸与危重

症医学科牵头研发的新药中，包括国内第一款上市的多靶点抗血管生成药物安罗替尼、贝伐单抗类似物安可达、新型的化疗药物胶束紫杉醇、新型免疫检查点抑制剂派安普利单抗等，都让很多本已走投无路的患者从中长期受益。”

5月6日，上海市胸科医院一位确诊为肺鳞癌晚期的患者因为一项“免疫+化疗”临床研究，跨入了确诊后的第五个年头。很多之前无药可救的患者延长生命改善生活质量，得益于新药和器械的临床研究。

“一位患者连续4次参与了临床试验。”该院呼吸与危重症科储天晴主任医师介绍了一位特殊病例。“这是一位晚期肺腺癌患者，当时经济条件不太好，参与临床试验后，获得了免费药物治疗和免费检查，效果不错，一年多出现耐药后，参与了第二个临床试验新靶点研发，后来又接连参与了化疗二线治疗及一款ADC（抗体药物偶联物）药物的临床试验，生存期进一步延长。”

“一个疗法、一个药物要研发成功，离不开研究者在一开始对临床试验的设计和临床治疗方面的经验。而最早开展临床试验，我们的想法就一条——为好药找患者，为患者找好药！”钟华介绍，以韩宝惠教授牵头的安罗替尼为例，该药上市后挽救了已经无药可用的晚期肿瘤患者。该药物一上市便被评为2018年最具价值的新药，被纳入了12个国家级的权威指南推荐，5个适应症中已有4个进入了国家医保。

“这意味着更多患者用得上、用得起创新药。”

保护好肺功能，为治疗争取更多机会

钟华欣慰地发现，近年来大众越来越接受新药。有的患者还会主动来咨询有什么临床研究可以加入。钟华提醒，一旦罹患肺癌，为了能够有更好条件适用于肺癌的治疗，获取更有效的治疗手段，一定要更加注重保护肺功能。

钟华解释，随着肺癌的诊断和治疗手段的越来越多样化，化疗、免疫治疗、靶向治疗不断地应用到肺癌治疗领域，肺癌患者带瘤生存以及长期生存不是“梦想”。实现肺癌患者长期生存方面，目前临床医生比较担忧的是患者肺功能不佳。

患者肺功能不佳意味着不能很好地适用于手术、放疗、靶向治疗、免疫治疗甚至化疗。因为肺功能差是制约这些治疗进一步开展的因素之一。有时候肺癌患者并不是死于肿瘤本身，也可能因为肺功能差或其他因素

引起肺功能恶化、发展而导致死亡。因此，实现肺癌患者的长期生存还需要重点保护患者肺功能。

而且，肺癌领域有很多转化性研究，这些研究对于入组患者都有均质性的要求。呼吸系统疾病对患者临床试验的入组有一定影响，除了肿瘤以外，研究一般不倾向纳入肺功能差的患者，同时其他疾病没有控制好，如哮喘、慢阻肺的患者，入组也会受到限制。

一旦罹患肺癌，为了能够适用于肺癌的治疗，获取更有效的治疗手段，患者一定要更加注重保护肺功能。第一要戒烟，第二要进行肺功能检查。

未来，每年可像检查高血压的频率一样来检测肺功能，不只是保护肺癌患者，对每个健康人来说也十分重要。



联合招聘！

招聘岗位

视觉设计 视频制作

直播统筹 直播主持

运营产品经理 产品运营

人民日报健康客户端值班编辑

健康时报版面编辑

经营中心客户顾问、主管、副总监

健康时报发行区域经理

健康时报发行内勤

……

欢迎有成熟工作经验者及应届高校毕业生积极报名。以上各岗位有医疗医药健康媒体、互联平台经验者优先。

特别提示：本社主办、主管单位近亲属谢绝应聘；本次招聘不解决北京市户口。

联系方式

应聘者可扫码或在各大应用商店下载人民日报健康客户端，在首页banner区下载、填写“《应聘报名表》”（注意应届高校毕业生和有工作经历两类表格），电邮至联合招聘邮箱。

邮箱：jksb@jksb.com.cn

咨询电话：010-65369681

工作地点：北京市朝阳区金台西路2号人民日报社新媒体大厦



扫码查看详细招聘信息

投递简历截止时间：2024年5月24日